25《海上英魂》第二课时教学设计
石嘴山市第六小学   李调红

教学目标：

1.品读课文，通过人物的动作、神态、语言等描写，理解重点词语的深刻含义，体会人物的思想感情，有感情地朗读课文。

2.指导学生朗读课文，了解在中日甲午战争中邓世昌率领将士顽强作战的动人事迹，体会昨日的英雄们舍身报国的崇高精神。
3.总结全文，激发学生报效祖国的愿望。

教学重、难点：

1.想像激战的场面。

2.抓住文中对主要人物的细致描写，体会人物的的精神。
教学过程：

一、巩固旧知，导入新课。

1.复习生词。

2.互动训练：上节课初步了解了词语的意思，现在请联系上下文及词语意思，回答问题。

3.指名反馈：文中这两个词，可以准确地概括课文主要内容，结合上节课学习，说说课文主要讲了一件什么事？  

在甲午海战中，中国的北洋海师是怎样与日军作战的呢？今天，我们来深入学习课文。

二、抓住关键语句，想象画面，体会人物品质。

我们在前面学习《左公柳》等几篇课文时，运用了同一种阅读方法，还记得吗？

这节课我们继续用这种学习方法，不同的是我们要学习给课文做批注，那如何做批注？让我们一起来观看一段微课。【播放视频】
实践出真知，下面就让我们到文中练习用批注这种阅读方法，请看自学提示。

1.自学思考：我军官兵是怎样与日本侵略者进行战斗的？请你画出最感动的重点语句体会。在相应的段落做批注，然后与小伙伴儿交流自己的感受。

2.先自己感受做批注，再分四人小组讨论。

3.各组派人上来汇报：（课件出示）

（1）北洋舰队面对强敌，毫不示弱。各舰官兵同仇敌忾，奋勇杀敌。一时间黄海海面战火熊熊，硝烟弥漫，喊杀声、炮轰声响彻云霄。

（指导朗读）

我们把这种在一定的时间，地点对多个人物的总体描写就叫做？——场面描写。

场面描写是我们这篇课文的写作特点之一，好的场面描写，能给人身临其境的感觉，请大家再次齐读这几句，再次感受一下战士的英勇、战争的激烈。

如此英勇的邓世昌战士们，还有让你感动的地方吗？

（2）邓世昌怒视“吉野”舰，……邓世昌登上驾驶台，双手紧握舵轮，开足马力向“吉野”舰撞去。（朗读）
下面通过一段视频，再次感受一下他们的精神。【播放视频】
再朗读【分角色带音乐】

我们说参加黄海海战人数众多，为什么作者只抓住了对邓世昌与全舰官兵的描写，这是一个——典型的人物描写。

我们把直接对人物语言动作神态描写，又把它叫做正面描写。有正面描写的渲染，就一定会有侧面描写的衬托。

大家在交流学习过程中谁关注到侧面衬托这一点吗？

敌军舰队发现“致远”舰向“吉野”舰猛冲，……敌军舰长也吓得目瞪口呆，魂飞魄散。（朗读体会）
还有让你感动的地方吗？

（4）“致远”舰的甲板上起火了，但它并没有停止前进，而是像一条火龙乘风破浪，继续冲向“吉野”舰。

......

同学们，不仅句子能表现人物优秀的品质，词语也同样具有丰富的感情色彩，这是我们课文中第四、五自然段出现的词语，依照要求给他们归归类。

按提示把下列词语选择在后面的横线上。

目瞪口呆，置之度外，慷慨激昂，

同归于尽，魂飞魄散，惊恐万状。

写敌军：——    ——    ——

写我方：——   ——   ——   

我们常说留得青山在不怕没柴烧，但是邓世昌却放弃了几次求生的机会，这是为什么呢？请同学们用自己喜欢的方式读第六自然段。

（5）邓世昌落水后，……全舰二百多名将士，除十六人获救以外，其余全部壮烈牺牲。

他要实现自己的誓言：与军舰共存亡！

那么从邓世昌这种舍弃生命实现誓言的行为中，你又体会到了什么？

（6）引读最后一段

这样铮铮铁骨的英雄，和他的士兵们壮烈牺牲，是因为......

生齐读：黄海海战，由于……但是……精神永存！（引导生齐读最后一段）

教师小结：同学们，邓世昌带领全舰的官兵英勇作战，用宝贵的生命谱写了一曲可歌可泣的赞歌。
三、回归整体，总结全文

1.学贵有疑，学到这儿你还有什么疑问吗？

......
2.再度课题，升华情感。

四、知识拓展

今年2019年，关于我国海军特殊年，是？

（是中国海军成立70周年，中国海军建军节1949年4月23）

如今他们不断壮大，一血前耻，让我们一起去见证一下！威武英姿【播放视频】

五、小练笔

现在请你们，用最美的语言为民族英雄邓世昌写一段颁奖词。来表达你对他们的敬仰与怀念之情。

四、作业

1.有感情地朗读课文。

2.查找有关中日甲午战争的影视资料图片进行观看或阅读。

3.搜集英雄的故事，开展英雄故事演讲比赛。

五、板书设计

主板书：

25海上英魂
 邓世昌

             “致远”舰  >共存亡
副板书

甲午     日本侵略      场面描写

战争     黄海海战      典型人物

         我方战败       正面描写

         精神永存       侧面描写
